

## La huelga de Barcelona

Otro triunfo que se apuntó en su haber el obrerismo catalán. Otro movimiento genuino, netamente socialista, ordenado, metódico y viril, que ha conducido al triunfo a los obreros del arte fabril. Otra bofetada, que ha dado en pleno rostro al burguesismo y a la ola reaccionaria, el organismo productor, representado esta vez, como otras muchas por la Cataluña honrada, noble, ciudadana, cívica, gallarda y fuerte.

Esta vez, justo es confesarlo, el Gobierno ha cumplido con su deber, los obreros han cumplido con su deber. Sólo los patronos han dado la nota de la intransigencia, la nota áspera, la nota ruda, del eterno enemigo del capital débil, pretendiendo agarrar, atenzar al capital trabajo que ferreamente supo hacer sus trincheras irreductibles y pacíficamente, conseguir lo que era razonado, justo, lógico y humanitario.

Ha sido el último movimiento socialista catalán, la huelga de la cordura, del silencio y de la razón. Sólo por unos momentos pareció que ciertos elementos extraños al movimiento y que siempre andan merodeando en las huelgas, como los cuervos en los campos de batalla, pretendían dar al paro, un carácter político, que nunca debe, que nunca puede tener la conmoción obrera que tienda a su vindicación del proletariado oprimido y ultrajado. Pero afortunadamente el juicio y el raciocinio imperaron y siguiendo todos los trámites legales de las doctrinas socialistas soñadas por Marx, cristalizadas por Lasalle, hechas carne y vida por Babel, se llegó a un triunfo que si no es definitivo es la antelasa de la victoria magna.

La huelga del arte fabril debe servir de norma, para futuros movimientos. La energía demostrada por las mujeres catalanas, ha de ser ó debería ser, ejemplo vergonzoso para muchos mal llamados hombres, y servirá asimismo este gran movimiento para demostrar a los gobiernos, que son por regla general, los gremios representantes del burguesismo, que cuando se obra en justicia, no es precisamente el revolucionario el núcleo obrero, sino el elemento patronal que al ver que el gobierno interviene a favor de los humildes, vindicando la explotación ruin y repugnante a que estaban sometidos, mujeres y niños, se alzó insolente y en un tris estuvo que las fábricas permanecieran cerradas.

En un valiente y magistral artículo titulado «El misterio de la huelga», que ha publicado en *El País*, el maestro de periodistas don Roberto Castrovido, ha hecho notar, que en estos movimientos socialistas, a más de los huelguistas, propiamente dicho, actúan siempre dos elementos, extraños y antagónicos, que paradójicamente, tienden al mismo fin; dar á los movi-

mientos un carácter revolucionario, un matiz político.

Son los primeros de estos elementos, los anarquistas y sindicalistas, que esconden acaso inconscientemente en su manera de obrar, una ambición de ideal y de celebridad, que los conduce á los desgajados, que en muchas ocasiones han lamentado. Pero, sea como sea, anarquistas y sindicalistas, obran noblemente, sin subterfugios, obedeciendo á las teorías de sus principios, cuya ética y cuya moral no hemos de discutir ahora.

Los otros elementos propulsores, inductores de las algaradas que comúnmente acompañan á estos movimientos obreros, son los profesionales del desorden, asalariados de las derechas y de las derechas y de la policía misma. Interesadas aquellas las derechas, en hacer bueno el gobierno conservador de 1909. De sea esto, conseguir una nota brillante en su oja de servicios.

Estos fueron los elementos que actuaron en Valencia en 1911 y más especialmente en Barcelona en el conato de huelga revolucionaria del mismo año.

Y por esto, estos elementos mal llamados del orden, hanse revuelto iracundos, contra el gobierno, contra el señor Alba que—es de justicia, señalarlo—esta vez ha escrito una brillante página en su historia política, legislando con vistas á Europa.

Han visto, los que tal intentaban, fracasados sus instintos poco humanitarios. Su ideal era que el señor Francisco Rodríguez, entregara el mando al general Weyler. La cordura de los de abajo, la razón y la lógica que se impuso en el seno del gabinete, han hecho que terminara la huelga sin que vieran satisfechos sus instintos, los que se dicen representantes en la tierra, de aquel cuyas doctrinas dice: «los pobres serán los primeros en el reino de los cielos».

E. HEREDERO CLAR

## Esperando los acontecimientos

La brisa del Cantábrico tiene, por lo visto, virtud tonificante para los optimismos del señor conde de Romanones, y sus palabras antes de celebrarse el último Consejo fueron una especie de liquidación política del mes de Agosto, en la cual resulta acrecido el haber del Gobierno. Ha de apuntarse en primer término, como un grave peligro conjurado, y por lo tanto, como un motivo de satisfacción, el término del conflicto obrero de Barcelona sin violencias, sin perturbación del orden, sin transgresiones de la ley. Cuéntase también como esperanza próxima el curso de las operaciones en África, la llegada del general Marina y su conferencia con el general Silvestre. Después de hacer frente á estos dos graves problemas y de tramitar el proceso de Sancho Alegre, ábrese para el Gobierno del conde de Romanones una nueva etapa.

Y aquí su optimismo no se atreve ya á ser demasiado explícito.—Este

mes de Septiembre—ha dicho—será el mes de las preocupaciones y tengan ustedes en cuenta que éstas son siempre precursoras de los acontecimientos.—Ante tal declaración que responde á un estado de espíritu extensivo a todos los políticos, échase á volar las fantasías y continúa la interminable serie de calendarios á base de lo que ocurrirá en el mes de Octubre. Porque esas preocupaciones de que habla el presidente del Consejo no creemos que vayan a comenzar ahora. Llevan larga fecha y parten desde el mismo día en que quedaron suspensas las sesiones de Cortes. Seguramente hace muchos años que no habían alcanzado tanta intensidad los esfuerzos imaginativos de nuestros prohombres para ponerse a la altura de las circunstancias y para vislumbrar el porvenir.

Poco más de un año ha bastado para alterar el ritmo de nuestro política, precipitando su marcha de tal modo que los profesionales, aun los menos vulgares, no están habituados a seguir el paso. Del turno pacífico de los dos partidos con sendos jefes indiscutibles é indiscutibles, hemos pasado bruscamente á un período de reorganización. El asesinato de Canalejas, la muerte de Moret, el gesto impulsivo de Maura, y sobre todo la actitud manifiesta que al ver desarrollarse en rápida agolpamiento estos sucesos adoptó el Poder moderador, han trastornado toda nuestra mecánica política y parlamentaria. Puede decirse que todo se mantiene hoy en equilibrio inestable y que, adquiriendo conciencia de la situación, todos procuran fijar su posición propia y extender el radio de sus ideas a horizontes más amplios. Réparase en lo cual bastaría para dignificar ese período de reorganización de las fuerzas políticas si, en efecto, no nos equivocáramos.

«Septiembre será el mes de las preocupaciones...»—Lo es ya el mes de Agosto, en que se está fraguando lo que, con tiempo y paciencia, hemos de ver. Y como la política hoy, al menos en su aspecto arbitrario y agorero, anda por medio de la calle ó por la arena de la playa, hay información para todos los gustos y oídos las cosas más extraordinarias anunciadas con la misma seguridad y precisión matemática que que anuncian los astrónomos un eclipse de sol. De esta manera, podemos dar por verdad inconcusa que en Octubre continuará el Gabinete Romanones tal como está constituido; que no será así, sino con fusión de elementos disidentes hoy, que el señor Maura rechazará el Poder; que, por el contrario, saldrá al camino á recogerlo violentamente... Eso sin contar las esperanzas de los reformistas. Contentémonos con decir filosóficamente que sólo sabemos que no sabemos nada.

Ocurrir, sin embargo, con los acontecimientos previamente señalados, que no suelen responder á la expectativa despertada, y quizá el optimismo del conde de Romanones consista en recordar el parto de los montes. Lo que está por encima de todas las versiones es la necesidad y la conveniencia de afirmar la cohesión del partido liberal que, por estímulo de pasión, hemos visto seriamente amenazada y en trances de muy difícil compostura. Sin que esto sea una anticipación, porque la política española es tan extraña que el propio Wells haría mal en adelantarse á los sucesos, creemos que la unidad del partido quedará asegurada, y que, con el Poder y sin él, antes

y después de Septiembre, ésta debe ser para todos los liberales la más seria preocupación de orden político.

## Un artículo de «Le Temps»

«Le Temps» dedica su boletín del extranjero á la política española en Marruecos.

El artículo en cuestión dice así: «El reemplazo del general Alfau por el general Marina, como comisario residente general de España en Marruecos, parece revelar que nuestros vecinos y amigos tienen la intención de modificar en cierta medida la política que han seguido desde hace seis meses en el Garb y en el Rif.»

«A decir verdad, el Gobierno español se ha abstenido de hacer conocer exactamente los motivos y el sentido de las nuevas orientaciones. Se ha limitado á anunciar que el general Marina empleará los medios diplomáticos con preferencia á los militares. Se puede, sin embargo, adivinar sin gran esfuerzo las razones que han motivado la decisión de los hombres de Estado españoles. Parece, en efecto, que el general Alfau ha pecado, á los ojos de su Gobierno, de exceso de intrepidez.»

«En el mes de Febrero último ocupó Tetuán sin haber preparado esta importante operación con las negociaciones diplomáticas que se imponen en el país marroquí y especialmente en el Ri.»

«Instaló casi en seguida al jefe de la tribu, lo cual para las tribus disidentes en aquella región, las más belicosas de Marruecos, constituía una especie de desafío. De ahí, sin duda, la rapidez con que se propagó la agitación entre los rebeldes.»

«Desde el mes de Mayo 29 tribus yebalas se unieron por el pacto de Rda (olvido de las querrelas ante el enemigo común) para emprender la guerra contra los españoles. Toda la región comprendida en la parte septentrional de Marruecos, al norte de una línea que va de Alcázar á Tetuán, rompió el fuego; el Raisuli mismo, que había cesado de dar motivo para ocuparse de él, hizo causa común con los disidentes y se atrincheró en Zinat.»

«La dirección de las operaciones de guerra no parece que haya dado entera satisfacción al Gobierno español. No es que el general Alfau haya tenido derrotas alguna ó que sus tropas hayan cesado de demostrar su valentía; y lo mismo puede decirse de su heroísmo tradicional. Todos los ataques de los rifeños contra Tetuán y Ceuta han sido rechazados con energía.»

«En el otro lado, el general Silvestre se ha apoderado hace algunos días, después de unas brillantes operaciones, de Ouesta Colorada, una de las guardias del Raisuli; pero parece que se critica á Alfau en los círculos militares españoles por ciertas iniciativas, especialmente la creación del puesto de Larzén instalado el 11 de Junio á algunos kilómetros de Tetuán y cuya situación es peligrosa. En conjunto parece estimarse en Madrid que hubiera podido contenerse mejor la resistencia de los rebeldes por operaciones de menos alcance, unidas á las negociaciones.»

«Para hacer justicia á los esfuerzos de los españoles es indispensable recordar que las tribus yebalas no tienen quien las iguale en el ardor guerrero más que los del Atlas en las que

nosotros acabamos apenas de empezar a penetrar. Bien armadas gracias al contrabando que favorece la proximidad á la costa; atrincheradas en un terreno difícil; enardecidas por una larga impunidad esas tribus muestran a diario una audacia creciente. Llegan hasta los montes de Ceuta y de Tetuán. Una acción diplomática que tenga por objeto castigarlas ha de encontrar seria resistencia.»

«En estas condiciones el nuevo residente español se limitará a temporizar completando la organización militar y política del país Majzen ya ocupado.»

«Puede contarse con que se dedicará primero a crear un servicio de informes que no existe hoy; mas que bajo una forma rudimentaria y que se propondrá dividir las tribus para lograr oponer unas a otras. Se esforzará igualmente en mejorar los servicios de convoyes. Las columnas españolas hasta el presente se alejan poco de la costa por tener que cuidar de los medios de aprovisionamiento pero no hay duda de que emprenderá operaciones decisivas.»

«El esfuerzo del nuevo residente será de este tipo de los Pirineos objeto de la mas viva atención.»

«El conde de Romanones subrayaba en estos últimos días en un artículo muy celebrado, el interés que tienen Francia y España en colaborar juntamente en Marruecos. Su opinión es la nuestra. Los dos Gobiernos no pueden diferir más tiempo la solución de una inteligencia precisa que tenga por objeto asegurar las comunicaciones telegráficas y postales entre Tánger y el interior de Marruecos, así como vigilar á los disidentes de los dos lados de la frontera franco-española.»

«En la obra que acaba de publicar sobre la conquista de Marruecos nuestro eminente compañero Rene Millet dice que el Tratado franco-español de 17 de Noviembre de 1912 no podrá dar su fruto mas que gracias a la más íntima colaboración. Esta es la evidencia misma. Un porvenir próximo mostrará y en ello tenemos confianza que esta colaboración fácil de realizar preparará aun más los lazos que unirán en adelante a los dos pueblos.»

## Los íntimos del Kaiser

Un notable periodista inglés, Mr. Frederik U. Wite, ha publicado en estos días un libro muy interesante sobre los personajes que están más cerca del emperador de Alemania, y que son sus más íntimos.

Mr. Wite ha vivido muchos años en Berlín como corresponsal de varios periódicos ingleses, y ha sabido trazar los retratos de mano maestra, así como un poco de la vida íntima del Kaiser con la facilidad y al mismo tiempo la discreción que corresponde á un periodista de su altura. Y cuando estos libros se dan á la estampa por personas de esa clase, se puede tener la seguridad que son un arsenal de datos para la historia.

Y así, el primero de los que presenta en escena Mr. Wite es el Heren Krupp, dueño de Essen y de las formidables fábricas de cañones, de bombas y de torres.

Krupp no es descendiente de la familia de este nombre, y ni siquiera es alemán. Es holandés, nacido en El Haya, en donde su padre representaba al gran duque en Baden, siendo este último, como su madre, natural de Filadelfia. Su verdadero

nombre es von Bolhen-Halbach, doctor en Leyes; entró en el Cuerpo diplomático, y estuvo destinado en las legaciones alemanas de Washington, Pekin y últimamente del Vaticano, destino para él providencial, pues allí dió con la señorita Berta Krupp, de la que supo hacerse amar, y con la que se casó en 1906.

La señorita Krupp no era la primera vez que había estado prometida; hija primogénita de Alfredo Krupp, último vástago de aquella gran familia, hacia cuatro años que había sido declarada heredera universal de su inmensa fortuna. Y ocurrió algo notable en la comedia de bodas, celebrada esta con toda solemnidad regia, y á la que asistió el emperador, quien al brindar nombró al novio Krupp, con lo que este vino á tomar y ha quedado con el apellido de su esposa, alterado nominalmente el estado civil, cambiados los apellidos.

El diplomático ha sabido ser algo más que el marido de Berta Krupp, pues hoy los 300.000 individuos, que trabajan en sus industrias, tienen por él la misma lealtad, la misma devoción que tres generaciones de obreros tenían á los auténticos Krupps.

Este hombre, de cuarenta y dos años de edad, ha sabido hacerse el verdadero dueño; trabaja sin descanso, lo ve y lo dirige todo; la inmensa factoría, el polígono de Essen, donde trabajan 30.000 operarios; las minas de Westfalia y de Silesia, con 10.000 brazos; las factorías Annen y Gruson, donde se hacen las corazas para los buques; los altos hornos de Duisburg, Bienenhausen y Neuwied y Engels, en que hay trabajando 15.000 hombres; los astilleros de Kiel, con 6.000 obreros; las minas de España, los docks de Rotterdam y la enorme administración y empleados, en los que la Casa Krupp gasta cinco millones de libras esterlinas al año.

La señora Krupp, siempre la dueña de esta enorme organización, llamada «la reina del cañón», y cuya renta se calcula en unos 28 millones de francos, ayuda á su esposo, y se ocupa en muchas obras de beneficencia, que parecen como expiación de tanto elemento de destrucción como sale de sus talleres.

El doctor Krupp, como decimos, ha sabido ganar las simpatías del kaiser, que lo llama con frecuencia y que lo admite entre sus confidentes más íntimos.

Después del fabricante de cañones y corazas no hay nadie tan íntimo del emperador como el almirante von Tirpitz, ministro de la Marina imperial, el eterno Tirpitz, como le llaman algunos políticos de Berlín.

En efecto: hace quince años que desempeña el ministerio de Marina, y en ellos ha sabido, de una Armada insignificante, llegar a crear la segunda flota militar del mundo, todo obra suya.

Mr. Wite describe como Tirpitz, apenas subido al Poder, supo iniciar aquella famosa campaña en que hizo suya la prensa y la opinión de todo el país para crear una gran fuerza naval, y como en 1895, supo aprovechar el sentimiento nacional por haber apresado un crucero inglés a un vapor alemán.

Tirpitz tiene ya lista la ley de Escuadra; el kaiser le dió un título nobiliario, y quedó confirmado entre los más íntimos.

Tuvo Tirpitz un momento en ensueño de grandeza, queriendo que la flota alemana superase a la inglesa; pero Inglaterra, que se había descuidado algo, volvió sobre sí y tuvo que

«Os cercioraréis antes de si la litera y sus portadores aguardan en la calle de Chartres.»

—También lo hemos hecho.

—Es verdad—respondió Cocardasse rascándose una oreja.—Pero en vez de una hemos hallado dos.

—¿Qué te parece eso?

—Que lo abunda no daña. Yo no he ido nunca en silla de manos.

—Ni yo!

—Pues nos haremos conducir en la otra para volver al hotel.

—Convenido. Tercera cosa que nos ha encargado el príncipe: «Os introduciréis en la casa.»

—Ya estamos.

—En la casa hay una joven.»

Una carcajada resonó en la pieza vecina. Passepoil se puso la mano sobre el corazón.

—«Os apoderaréis de la joven—prosiguió Cocardasse recitando su lección—ó mejor dicho, la llevaréis con todo miramiento hasta la litera, y la conduciréis al pabellón...»

—G no emplearéis la violencia si no en un caso extremo.—acabó Passepoil.

—Yo digo que cincuenta pistolas

## Los dos dominós

Todas las tiendas de la calle de Chartres estaban cerradas. Frente al Palacio las comadres del barrio comentaban de mil modos la fiesta del día. Ninguna recordaba haber visto entrar tanto lujo y riqueza como aquella noche en los salones del regente. La corte entera asistía al baile. Concluyeron de entrar los invitados y los curiosos no se fueron. ¿A quién esperaban? Al verdadero anfitrión, al escocés Law. La multitud estaba

dispuesta á esperarle aunque fuera hasta la mañana.

En la calle de Chartres, negra y desierta, todo parecía dormir. Dos ó tres reverberos tristes se reflejaban en el fangoso arroyo. A primera vista no se descubría alma viviente. Fijándose más, á algunos pasos de la casa de maese Luis y al lado de un derribo veíanse seis hombres inmóviles y silenciosos. Dos sillas de manos había delante de ellos; que de seguro no aguardaban al escocés Law porque tenían los ojos fijos en la casa de maese Luis. Allí estaban desde la entrada de Passepoil y Cocardasse.

Estos quedaron en la sala, luego de encerrar en la cocina á Berrichon y á su abuela, mirándose de hito en hito con mutua admiración.

—¡Rayos y truenos! No se te ha olvidado el oficio—dijo Cocardasse.

—¡Ni á ti tampoco; pero, hemos perdido los papeles.

—Como se ve, Passepoil, en compensación de sus muchos defectos, tenía algunas virtudes; entre ellas la de la economía.

—Y eso qué importa! Lo peor está

la puerta que Passepoil había encontrado cerrada en lo alto de la escalerrilla, giró sin ruido sobre sus goznes. En la penumbra apareció la silueta del jorobado que se puso á escuchar.

Los dos maestros de esgrima miraban con indecisión sus respectivos paquetes.

—¿Es absolutamente necesario?—preguntó Cocardasse.

—¡Eso es una tontería!—replicó Passepoil.

—¡Cómo! ¿Y qué haremos de estos vestidos.

—Una cosa muy sencilla. Gonzaga nos ha dicho: «Llevaréis librea de lacayo.» Pues nosotros las llevaremos bajo el brazo.

El jorobado sonrió.

—¡Baja el brazo!—exclamó Cocardasse entusiasmado.—¡Ah pichón, eres más listo que el hambre!

—Sin mis pasiones y el absoluto dominio que ejercen sobre mí, creo que hubiera llegado muy lejos—contestó con falsa modestia Passepoil.

Cocardasse prosiguió:

—El príncipe nos ha dicho luego:

«Os cercioraréis antes de si la litera y sus portadores aguardan en la calle de Chartres.»

—También lo hemos hecho.

—Es verdad—respondió Cocardasse rascándose una oreja.—Pero en vez de una hemos hallado dos.

—¿Qué te parece eso?

—Que lo abunda no daña. Yo no he ido nunca en silla de manos.

—Ni yo!

—Pues nos haremos conducir en la otra para volver al hotel.

—Convenido. Tercera cosa que nos ha encargado el príncipe: «Os introduciréis en la casa.»

—Ya estamos.

—En la casa hay una joven.»

Una carcajada resonó en la pieza vecina. Passepoil se puso la mano sobre el corazón.

—«Os apoderaréis de la joven—prosiguió Cocardasse recitando su lección—ó mejor dicho, la llevaréis con todo miramiento hasta la litera, y la conduciréis al pabellón...»

—G no emplearéis la violencia si no en un caso extremo.—acabó Passepoil.

—Yo digo que cincuenta pistolas

dispuesta á esperarle aunque fuera hasta la mañana.

En la calle de Chartres, negra y desierta, todo parecía dormir. Dos ó tres reverberos tristes se reflejaban en el fangoso arroyo. A primera vista no se descubría alma viviente. Fijándose más, á algunos pasos de la casa de maese Luis y al lado de un derribo veíanse seis hombres inmóviles y silenciosos. Dos sillas de manos había delante de ellos; que de seguro no aguardaban al escocés Law porque tenían los ojos fijos en la casa de maese Luis. Allí estaban desde la entrada de Passepoil y Cocardasse.

Estos quedaron en la sala, luego de encerrar en la cocina á Berrichon y á su abuela, mirándose de hito en hito con mutua admiración.

—¡Rayos y truenos! No se te ha olvidado el oficio—dijo Cocardasse.

—¡Ni á ti tampoco; pero, hemos perdido los papeles.

—Como se ve, Passepoil, en compensación de sus muchos defectos, tenía algunas virtudes; entre ellas la de la economía.

—Y eso qué importa! Lo peor está

contentarse con el segundo lugar, que no es poco. El almirante alemán no es anglofobo, como podría creerse, y tanto, que sus hijos se educan en Inglaterra; al contrario, sabe ver donde está la superioridad y la aprovecha para su país.

Presenta Wite a renglón seguido otro tipo alemán, gran amigo del emperador: Ballin, israelita, director de la Hamburg Amerika Linie y de todas las líneas de vapores de Hamburgo.

Hijo de un modesto comerciante de Hamburgo, educado mercantilmente en Londres, y puesto al frente de una Compañía de segundo orden, la llevó a tal prosperidad, que la gran Compañía Hamburg-America, descubriendo al hombre, lo llamó a sí, y desde aquella fecha parte el fabuloso desarrollo de su importancia.

Ahora bien; más que íntimo es un inseparable del kaiser el príncipe Maximiliano Egor de Furstenberg, hombre que podía ser todo y oficialmente no es nada; sin embargo, nadie es más poderoso que él en Alemania, y todos le llaman «el rey sin corona».

El príncipe de Furstenberg, verdadero emperador, y si bien hace diez años que empezó su influencia, ésta no cristalizó hasta que el príncipe empezó a hablar con franqueza brutal y hacer tragar al kaiser muchas verdades amargas.

Es el príncipe Maximiliano en extremo simpático, siempre de buen humor y archimillonario.

Fabrica en la Selva Negra torrentes de la cerveza Furstenberg, que es la única admitida en la mesa de Palacio; al frente de un Sindicato formidable, de un capital de dos millones, dispone de las empresas más atrevidas: palacios, bazares, restaurantes, tranvías, minas de carbón, de cobre y de potasa, sanatorios y hasta casas de juego, no en Alemania, sino en la isla de la Madera.

Es propietario de la línea de navegación de Hamburgo, al fondo del Mediterráneo; ha fundido el Banco de Palestina y posee varias concesiones de vías férreas en aquel país.

El príncipe de Fustenberg, verdadero gran señor, es un tipo curioso, mezcla de caballero medioeval, y de traficante moderno, parte soldado, parte poeta, «sporman» y arqueólogo.

Estos hombres, en lo que principalmente deposita su confianza el emperador y a los cuales pide consejo, son hombres que miran lejos y que consideran a Guillermo II «como el gerente poderosísimo de la empresa alemana».

«L'ENTENTE» FRANCOESPANOLA

Un artículo del ministro de Estado

El segundo número de «L'Espagne», que dirige en París Gomez Carrillo publica un artículo del Sr. López Muñoz titulado «France-Espagne».

Traducimos a seguida este artículo que es la continuación del que en el primer número de «L'Espagne», publicó el conde de Romanones.

«Para expresar mis sentimientos de simpatía y admiración a Francia, me bastaría repetir las palabras que pronuncié en la sesión de apertura del Instituto Francés en Madrid, que presidió M. Steeg, a quien después en el banquete de Toledo di en presencia de todos españoles y franceses, un cariñoso abrazo viéndome en mi colega ilustre la representación de la gloriosa República francesa y tomándome como ministro de Instrucción pública que era entonces la de mi querida España. Inevitablemente serán aquellos días en que nos unieron los lazos que mas estrechan a los individuos y a los pueblos: los del amor a la Ciencia y al Arte en cuyos dominios todos los hombres son contemporáneos y compatriotas.

«Es terrible! Diez y ocho francos. Concluyó el esquimal rogando á Rund escribiera á su padre blanco.

Rund dió un socorro, y como Hagenbek ha muerto, escribió á sus hijos.

«Estos han enviados al esquimal 250 francos.

«Cuando el pobre hombre se vió en posesión de fortuna an colossal casi desmayóse.

Dice que es el más rico de todos los esquimales, y que, aun que viva cien años aún, tendrá dinero de sobra para sus necesidades, y aun para sus caprichos.

Sin duda, la vida entre los esquimales debe ser baratísima.

El viaje del rey D. Alfonso XIII a París realizado poco después de aquel suceso fausto para la obra internacional de cultura y las demostraciones que allí recibió de cariñoso acatamiento por su inteligencia por su valor por patriotismo por su eficaz adaptación a la progresiva labor de su tiempo ha venido a cosntruir una nueva demostración de la hidalguía del pueblo francés y de la reciproca estimación y amistad en que dichosamente viven Francia y España habiéndose creado en nosotros con motivo de esa ocasión memorable obligaciones de correspondencia que en todo corazón leal engendran los sentimientos de gratitud. España cumplirá como sabe esas obligaciones cuando tenga Madrid la satisfacción de recibir a monsieur Ponceire a quien desde lejos y de mucho tiempo atras vengo yo tributando todos los homenajes de mi respeto.

Considerare una verdadera fortuna ser el ministro de Estado que en España contribuya a hacer el debido honor en la persona de su insigne presidente a la Republica francesa por cuya prosperidad hago fervientes votos pensando en que la obra de la paz y del amor entre las naciones es la obra regeneradora del mundo.

Antonio Lopez Muñoz

Entre los esquimales la vida es baratísima

En 1860 Carlos Hagenbek, el fundador del famoso Jardín Zoológico de su nombre, trajo de Groenlandia á Europa una tribu de esquimales y los exhibió en varias grandes ciudades del Continente.

Hizo buen negocio, porque los esquimales eran entonces completamente desconocidos de los europeos.

De todos los groenlandeses que formaron parte de aquella caravana etnográfica sólo vive uno, á quien ha en ontrado recientemente el explorador ártico Rund Rasmussen.

Es un viejo, decrépito y pobre que en términos conmovedores contóle sus miserias.

Dijole que ya no podía trabajar y que sin duda moriria de inanición.

«Si mi padre blanco conodiera mi situación—decía,—me ayudaria seguramente.»

Su padre blanco era Carlos Hagenbek de quien habia conservado un gratísimo recuerdo.

Luego contó á Rund su viaje triunfal á París, de donde partió bruscamente.

«Yo poseia entonces—agregó— diez y ocho francos, es decir, una fortuna.

Tenia tanto miedo de perderlos que los oculté en un agujero de la pared de la casa donde viviamos.

El escondrijo estaba bajo la cuarta piedra, á constar desde el suelo.

Tu padre fácilmente hallarlo si quisiera.

Yo tuve que abandonar esa gran suma, porque partimos bruscamente.

«Es terrible! Diez y ocho francos.

Concluyó el esquimal rogando á Rund escribiera á su padre blanco.

Rund dió un socorro, y como Hagenbek ha muerto, escribió á sus hijos.

«Estos han enviados al esquimal 250 francos.

«Cuando el pobre hombre se vió en posesión de fortuna an colossal casi desmayóse.

Dice que es el más rico de todos los esquimales, y que, aun que viva cien años aún, tendrá dinero de sobra para sus necesidades, y aun para sus caprichos.

Sin duda, la vida entre los esquimales debe ser baratísima.

NOVEDADES DEL DIA

A quien Dios se la dio...

Sr. Director de LA REGION. Respetable Sr: Le remitimos el adjunto comunicado á fin de que se sirva ordenar su inserción en el periódico de su digna Dirección, por lo que le quedaránagradecidos, dándole gracias anticipadas sus afectísimos S. S. q. b. s. m. Juan Coli Juan Truyols Inca 28 Agosto 1913.

Lo de Inca

La verdad en su lugar Con verdadero asombro hemos leído en el n.º 49 del diario LA REGION, correspondiente al día 26 del actual, una reseña con los atrayentes títulos «Desde Inca» «Suceso desagradable» cuyo contenido lleno de inexactitudes, es altamente ofensivo para los socios de «La Constancia» en particular y para los vecinos de Inca en general.

Ignoramos quien es el anónimo Corresponsal que con sns desplantes trata de ridiculizar á los cultos moradores de esta ciudad, pero si tenemos la completa seguridad de que con la «crónica de referencia se ha sorprendido la buena fe de esa Dirección, por lo que vamos á relatar la verdad de lo sucedido.

Un grupo de amigos que si bien socios de la sociedad «La Constancia» lo son también de otras sociedades locales, determinaron pasar un día de grato solaz y franca esgrasión, y al efecto, se rennieron el Domingo último, en la fonda «Janer», celebrando una comida íntima, y algunas horas después, se congregaron en la plaza de toros lidiando un becerro, sin público ni presidencia, puesto que se trataba de una diversión privada, á puerta cerrada, en cuya diversión podían tomar parte todos los reunidos que eran los únicos que sufragaban los gastos, no pudiendo el público entrar á la plaza ni aún pagando.

El objeto de los reunidos era probar su valor y sus habilidades ante la «fierra», sin finalización alguna de un público pagano que hubiera tenido derecho á la protesta y á la censura, á lo cual no querían exponerse aquéllos, novicios en el arte del toreo.

Y tal como se habia proyectado se realizó el ensayo de becerrada, sin incidentes desagradables, reinando la más perfecta armonía entre los reunidos, que por cierto pertenecen á distintas clases sociales y á diversos bandos políticos. Con satisfacción lo consignamos, tanto en la fonda como en la plaza, se confundieron en amigable consorcios altos y bajos, ricos y pobres.

¿Podría decirnos el anónimo Corresponsal si es racional calificar de «lamentable suceso» á una diversión particular, particular, para la cual se cedió gratis la plaza, trabajaron por amor al arte los «Bombas» y «Machacos» y se repartió después parte de la carne del «Mina» entre las Hermanas de la Caridad?

Para desvirtuar el mal efecto que habrá producido la reseña de referencia, debemos hacer constar que no ha cansado penosa impresión, en esta ciudad, el ensayo de becerrada celebrado el domingo último, como se afirma en dicha reseña, pues ni se lesionaron los derechos de los subvencionistas, ni hubo la protesta de los doscientos con los consiguientes insultos y atropellos, ni se alteró el orden público, ni resultaron doce heridos de la cabeza, como falsamente ha referido el Corresponsal indicado.

No se lesionaron los derechos de los subvencionistas de la plaza al prohibirles la entrada el Domingo último, porque su subvención únicamente les dá derecho a una entrada gratuita «en cada una de las funciones» que se verifiquen en dicha plaza. Función, es un acto público que se celebra con la concurrencia de mucha gente. La diversión del Do-

mingo fué un acto privadísimo, al cual no asistió poca ni mucha gente, los tendidos y los palcos estaban vacíos, no se permitía la entrada a nadie: fué un ensayo y no una función.

El documento de los subvencionistas que dicho sea de paso no es público y solemne, no las facultas para asistir a los actos privados que se efectuen en la plaza de toros. Y prueba de ello es que apesar de ser trescientos los subvencionistas, ninguno solicitó en forma entrar á la plaza pues solo tres ó cuatro individuos que dudamos sean subvencionistas, intentaron entrar, más una simple indicación fué suficiente para que desistiesen de su propósito.

No obstante, si hay subvencionistas que se creen lesionados en sus derechos, acudan en vindicación de los mismos ante los Tribunales de Justicia, que tienen el camino expedito.

Tenemos especial satisfacción en consignar que, todos los lidiadores del domingo gozan de perfecta salud, y que los doce heridos del Corresponsal se reducen a uno sólo, cuya herida es tan leve que él ignora cuando y cómo se la causó.

Finalmente diremos, que la diversión del domingo no fué acuerdo de sociedad alguna, que no es cierto que se repartiesen invitaciones para la misma, y que en vista del éxito del referido ensayo, hay deseos de repetirlo, para un día poder celebrar una becerrada pública, de carácter benéfico á la cual no dude el nuevo Corresponsal aludido que será invitado, si galantemente publica su nombre y apellidos. Inca, 28 Agosto de 1913.—Juan Coli, Juan Truyols.

De política

El periódico republicano «La Voz del Pueblo» publica la convocatoria de una Asamblea para la organización del partido de Unión Republicana de Mallorca.

Dice así: «Abierto el acto por el Presidente se pro cederá á lo siguiente:

1.º Los delegados de los pueblos y Palma entregarán á la presidencia sus credenciales.

2.º Discurso de la presidencia explicando on toda clase de detalles el objeto y finalidad de la Asamblea.

3.º Nombramiento de la mesa definitiva para presidir la continuación de la Asamblea.

4.º Después de tomar posesión la nueva mesa se dará lectura al nuevo programa político del Partido y después, base por base hasta la completa definición del mismo.

5.º En las discusiones podrán tomar parte todos los asambleístas que tengan derecho para ello, pero en las votaciones sólo podrán los delegados de Palma y pueblos de la isla que hayan entregado sus nombramientos á la mesa.

Advertencias

1.º—El Partido republicano de Palma elegirá 6 delegados y 3 que nombrará cada pueblo adherido.

Estos delegados son los que tienen derecho á tomar parte en las votaciones á que de lugar la disarsión de la Asamblea.

Las votaciones serán secretas y en caso de empate la presidencia resolverá.

Nota.—Para los Presidentes de los Centros de los pueblos.

Debe enviarse sin pérdida de tiempo la adhesión á la Asamblea y el nombramiento de los delegados que marca la advertencia anterior hasta el día 12 de Septiembre próximo tienen tiempo para enviar á la redacción de «La Voz del pueblo» Plaza Mayor 16, la elección y nombramiento de los delegados; transcurrida esta fecha deberán hacerlo ante la Asamblea, quien los admitirá ó rechazará.

Oportunamente se fijará el día y hora que tendrá lugar la Asamblea

para discursión y aprobación del programa del Partido.

Nueva central

Don Enrique Ordinas ingeniero electricista ha solicitado establecer en el pueblo de Capdepera una central eléctrica con objeto de aprovechar para alumbrado y suministro de fuerza motriz, la energía producida en una situada en la calle de Luz de dicho pueblo, destinada á la molienda de granos. En dicha Central se colocará un alternador trifásico de 15 Kalovattios y 1.000 revoluciones por minuto.

La red de tribución se proyecta con tres hilos de carga y uno neutro; El volante, entre fase y neutro, es de 125, y entre fases, de 216 voltios.

Agresion á

D. Jerónimo Estades

Hemos leído que nuestro distinguido amigo don Jerónimo Estades ha sido víctima, en Sóller, de «brutal agresion por parte de un sujeto apodado «Blanco y Negro», Conserje del Casino Republicano de aquella ciudad.

«La forma de la agresion nos ha indignado grandemente.

Los resentimientos, cuando los hay, no se dirimen en forma brutal y violenta que ni abonan una conducta ni atajan un procedimiento.

Medios hay en el periódico, en la tribuna y en el mitin para rechazar injusticias de la política y tribunales encargados de aplicar el derecho á donde acudir para que el imperio de la ley no sea perturbado, pero de esto á lo ocurrido hay una diferencia tan grande que no puede salvarse sin perjuicio de la propia dignidad.

El que aprovechándose de un descuido hiere a otro, por de pronto sienta plaza de cobarde después; pónese en evidencia sus bajos instintos.

No es la fuerza la suprema razón. Protestamos indignados del atropello de que ha sido víctima nuestro amigo y no encontramos más que palabras duras para quien profesando ideales excelsos apela á la agresion para contestar á un resentimiento.

Por fortuna el Sr. Estades resultó ileso de la agresion.

En pro del turismo

Anteayer fué bendecido solemnemente el tunel dela carretera Estallenchs Andraig.

En la finca «Es Grau», y a la entrada del tunel habiase levantado vistoso arco y en el interior de la magna obra se veia una lapida de azulejos que decía:

«Construido este tunel y parte más importante del camino por iniciativa de la Sociedad «Fomento del Turismo», y con el producto de una suscripción pública, Año 1913.

El tunel tiene unos 54 metros siendo su anchura de tres metros y de cuatro su altura. Las obras de la carretera y tunel empezaron el día 16 de Enero del año pasado siendo trazado obra de don Bernardo Calvet Ingeniero y el empresario don Lorenzo Bibiloni de Alaró.

Ejecuto la bendición el Rdo. Cura Parroco de Estallenchs D. Juan Palmer siendo padrinos doña Antonia Marorell Palmer, d'Es Grau y don Ramón Fortuny señor de la finca Son Fortuny.

Crónica social

Se ha encargado de la jefatura de la Comandancia de Carabineros de Mallorca el teniente coronel D. Luis Bauza.

Ha marchado a Ibiza después de permanecer algunos dias entre nosotros el canónico y Rector de aquel Seminario Conciliar M. Sr. D. Vicente Serra.

Leemos que ha sido viaticada la virtuosa señora dona Catalina Vich de Barcelo hermana política del exalcalde don Bartolomé Barceló y del teniente de alcalde don Rafael Burroza.

Deseamos el pronto restablecimiento de la enferma.

Procedentes de la Habana llegaron ayer de Barcelona las señoritas Amparo y Margarita Ruiz Lavín.

Las señoritas de Ruiz Lavín permanecerán unos dos meses en esta la en compañía de su primo el Administrador de Hacienda don Manuel Montis Allendesalazar y su distinguida esposa.

CRÓNICA GENERAL

Proponiendo una recompensa El Alcalde de de Valldemosa en su oficio ha propuesto al señor Presidente de la Junta de Salvamento de Naufragos de Palma para una recompensa al patron y marineros del laud «Virgen del Carme», que salvaron al subdito de la Mar del Líbrico.

Dicho falucho iba tripulado por las siguientes personas:

Patron: Julio Estades Morev. Marineros: Antonio «Boscan» Estades, Francisco Vila Morev, Juan Mas Fiol Pedro Calafat Robert y Miguel Esteve Fiol.

Concurso.—La Jefatura de Obras públicas de esta provincia, ha abierto un concurso, que expirará el día 7 de Septiembre próximo, por el cual se invita a los dueños de casas de esta Capital que deseen alquilarla para que presenten sus proposiciones por escrito y bajo sobre cerrado, en el local que actualmente ocupan las Oficinas de dicha Dependencia, (calle de Verí, n.º 7) durante las horas hábiles, ó sea, de 9 á una; debiendo dichas proposiciones ir extendidas en papel sellado de la clase 11.ª, y no exceder el importe del alquiler, de dos mil ciento sesenta pesetas anuales.

Los edictos que se otorean deberán contener cinco salones-despachos independientes, siete salas para personal y local para poder sacar copias heliográficas.

Aprehensiones.—Por Agentes y marineros de la Compañía Arrendataria se han apresado 12 butos de tabaco de contrabando en el Pinaret de Cala Mayor, ensecretados.

En la carretera de Sir en, un bulo de igual género por agentes de la citada compañía.

Musica.—Programa que ejecutará la Banda Mallorquina, en el paseo del Borne mañana domingo, de siete y media noche.

Paso-doble «Valencia», Soler. Fantasia de «La Tempestad», Capí.

Introducción y vals inédito de M. zarzuela «La Mujer de Loth», A. P. Fantasia del «Chaleco Blanco».

Paso-doble «Más caderas».

Velada.—El jueves último y en la hermosa quinta de Son Pou, propiedad de don Juan Forteza del pueblo de Establiments; se celebró una agradable velada musical con piano, bandurrias y violines y en la que cantaron las angelicales señoritas hermanas Piña.

Terminó la simpática fiesta con un baile de elegantes payesas y un exquisito lunch.

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho C. Molineros 7, 9 y 11 de 10 mañana á 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres; C. Vilanova 6 bis, los martes jueves y sábados de 2 á 5 tarde.

ya hecho—repuso Cocardasse, que no reparaba en tales pequeñeces.

—Desde el momento en que Lagardere no se mezcla en el negocio, todo marcha como sobre ruedas—contestó Passepoil.

—Lagardere debe estar lejos.

—La frontera nos separa de él, y Dios sabe además cuantas leguas!

Y se frotaron las manos muy satisfechos.

—No perdamos tiempo, reconozcamos bien el terreno. Ahí se ven dos puertas—dijo Cocardasse designando la habitación de Aurora y la de la escalerilla.

—Voy á mirar por la cerradura—dijo al fin á su compañero, dirigiéndose á la puerta de la habitación de Aurora.

Una terrible mirada de Cocardasse le detuvo.

—¡No consentiré semejante atrevimiento! La jovej está vistándose quizá... ¡Hay que ser decorosos!

Passepoil bajó los ojos humildemente y contestó:

—¡Ah, noble amigo, dichos tú que tienes tan buenas costumbres!

—¡Rayos y centellas! Yo soy así. Estoy seguro de que el trato de un hombre como yo acabará por corregirte. El verdadero filósofo dominó sus pasiones.

—¡Pues yo soy esclavo de las mías! ¡Son más fuertes que mi voluntad!—suspiró Passepoil.

Passepoil trepó como un gato por la escalerilla.

—Está cerrado—dijo levantando el picaporte de la puerta de maese Luis.

—¿Se ve algo por el agujero? Ahí la decencia permite mirar.

—No se ve nada—contestó el otro, después de hacer lo que su compañero le dijo.

—Baja, pues, y repasemos las instrucciones que el príncipe nos ha dado.

—Nos ha prometido cincuenta pistolas á cada uno.

—Con ciertas condiciones.

En lugar de proseguir, dejó Cocardasse sobre la mesa el paquete que llevaba bajo el brazo; su compañero hizo lo propio. En aquel mo-

es un buen precio para negocio tan insignificante.

—¡Ese Gonzaga es muy afortunado!

Cocardasse puso la mano en la empuñadura de su espada.

El ruido redobló en la estancia vecina. Cocardasse y Passepoil se estremecieron: una voz chillona dijo det ás de ellos lo más bajo que pudo:

—¡Daos prisa!

Ambos se volvieron rápidamente.

El jorobado del hotel de Gonzaga cogió los dos paquetes que aquéllos habian dejado sobre la mesa; y desenvolviéndolos, sacó dos libras de lacayos.

—¿Por dónde ha venido éste?—preguntó Cocardasse.

Passepoil retrocedió un poco.

El jorobado les dijo:

—Vamos, daos prisa á vestiros.

Los dos dudaban. Sobre todo Cocardasse no podia acostumbrarse á la idea de vestirse de lacayo.

—¡Rayos y truenos! ¿Quién te manda mezclarte en este asunto?

—¡Pronto, pronto, despachad!—exclamó el jorobado.

En las grandes ocasiones Passepoil se mostraba superior al mismo Cocardasse. Su plan estaba trazado.

Passepoil se dirigió hacia la puerta de la cocina. La intrépida Francisca se le adelantó para detenerle, mientras Juanillo intentaba ganar la puerta para pedir socorro.

Cocardasse le cogió de una oreja y le dijo:

—¡Si gritas, te estrangulo tu nante.

Berrichon, aterrado, enmudeció. Cocardasse le puso su pañuelo sobre la boca.

Mientras tanto, Passepoil, no sin haber recibido tres soberbios arañazos, consiguió á tar á la vieja Francisca. Tomóla en vilo en sus brazos y la condujo á la cocina, donde Cocardasse habia llevado ya á Berrichon.

Berrichon y su abuela fueron atados juntos, sin duda para que pudieran consolarse mutuamente en su desgracia. Luego, la puerta de la cocina se cerró con doble vuelta, y Cocardasse y Passepoil quedaron en los dos absolutos del terreno.

# Información Telegráfica

## Politica al dia

M. 30-110.

### El conde de la Mortera

El partido conservador de Santander, reunido en Asamblea magna ha reelegido la jefatura de don Gabriel Maura Gamazo, conde de la Mortera. Con tal objeto el periódico «La Atalaya» publica una carta que se le dirige dándole cuenta de la proclamación de su jefatura y ofreciéndole un acto político de importancia donde será confirmado y ratificado el acuerdo.

### Despachando con el Rey

El Ministro de Estado despachó ayer con D. Alfonso, sometiendo a la sanción regia la firma que se le envió desde la Corte.

También estuvo en Miramar el general Luque cumpliendo cerca del Monarca los deberes anexos a su cargo.

### El momento actual

«El Liberal» titula su artículo de fondo «La situación política» y dice: «Despejado el horizonte por la resolución de la huelga de obreros del arte fabril, subsiste como motivo de la honda preocupación para el Gobierno la cuestión de Marruecos, y como tema político las discórdias internas del partido liberal y las consecuencias probables de ello.

También se comenta diversamente el tema de la apertura de las Cortes. La mayoría de los políticos opina que el Parlamento actual ha terminado su cometido. Otros suponen que si llegaran a reunirse las Cortes, el conde de Romanones retrasaría la apertura hasta bien entrado Diciembre.

También hay quien sostiene con firmeza que el Gobierno actual se presentará ante el Parlamento en el mes de Octubre. Sospechamos que estos últimos son los que están más cerca de la cerca de la verdad.

Este acuerdo, que propósito firme del conde de Romanones, se tomará muy pronto en Consejo de ministros.

El conde de Romanones quiere abrir el Parlamento inmediatamente después del regreso de M. Poincaré a París. Este propósito pudiera modificarse, aplazando la apertura de las Cámaras hasta después de las elecciones municipales.

En este caso el decreto de convocatoria de las Cortes se publicaría a los pocos días de regresar el conde de Romanones de Cartagena, á donde irá con M. Poincaré y el Rey, convocándolas para el 10 ó 12 de Noviembre.

Lo único positivo es que en breve se convertirá en acuerdo del Consejo de ministros el propósito del conde de Romanones de ir á las Cortes después del regreso á París de Poincaré.

También se habla de otra solución: la de una crisis parcial antes de Octubre.

Si las corrientes de inteligencia entre las dos ramas del partido liberal no diere resultado satisfactorio, el pendiente desde el mes de Junio último se sustanciará rápidamente en el Parlamento mediante una votación que provocaría los liberales disidentes ó los ministeriales, y se firma que en este caso el Sr. Maura explicará los motivos en que se fundaba para abstenerse la minoría conservadora de intervenir en las contiendas de carácter interno que en entre sí mantienen los liberales.

La política entrará pronto en un periodo de actividad. Los prietistas iniciarán una propaganda ardorosa con mítins numerosos y publicaciones probable de un nuevo manifiesto. Algunos conservadores se agitarán también.

El mes de Septiembre tendrá verdadera importancia política y cuando se abran las Cortes sucederán acontecimientos políticos de importancia extraordinaria.

### Una aclaración

El ministro de Gracia y Justicia ha publicado la Real orden siguiente: Vista la consulta elevado a este ministerio por el fiscal de la Audiencia de Cáceres, acerca de la interpelación del Real decreto de indulto de 23 de Enero último, S. M. ha tenido a bien disponer:

Primero.—Que como sin hallarse ultimados los sumarios no hay términos hábiles para hacer una calificación acertada de delitos por los cuales se instruyen, hasta que sea llegado

al momento de la calificación no podrá hacerse uso por el representante del ministerio público la facultad que concede el artículo 3.º del expresado Real decreto.

Segundo.—Que procede el desistimiento de la acción penal en todas aquellas causas de los no exceptuados en el párrafo primero del artículo primero que reunan con aqnel otras excepciones que las señaladas en el repetido artículo primero.

En todos los demás casos es de aplicación el indulto.

Esta Real orden va dirigida al Fiscal del Tribunal Supremo.

### El jefe del Gobierno

El secretario particular del conde de Romanones, Sr. Brocas, nos ha manifestado que el presidente del Consejo llegará mañana á Sigüenza.

## Varias noticias

### Gravedad del Primado

Las últimas noticias que se reciben de Toledo son extremo desconsoladoras.

El Cardenal Aguirre que dentro de su dolencia se encontraba en un periodo de suma gravedad, se ha visto aumentada esta por la aparición de una angina de pecho que fatalmente acabará con la vida del ilustre Purpurado.

En Toledo se reciben á todas horas infinidad de telegramas interesándose por el estado del Cardenal Primado de las Españas.

### «La Gaceta»

Publica las siguientes reales órdenes.

Resolviendo un expediente incoado para fijar con carácter general forma de llevar á cabo la determinación del capital de las sociedades extranjeras de crédito, á los efectos del artículo 170 de la vigente ley del Timbre.

Anunciando un concurso para proveer plazas de profesores numerarios y auxiliares en la Escuela General de Telegrafía.

También publica el proyecto de tarifas para 1914, presentadas por la Compañía Iseña Marítima, concesionaria del servicio de comunicaciones marítimas.

### Choque de trenes

Telegrafan de Valencia que en la estación de Mogente ha ocurrido un tren de mercancías y otro mixto, cuyos dos últimos vagones iban ocupados por pasajeros.

Han resultado heridos cuatro empleados, uno de ellos grave.

Inmediatamente que se tuvo conocimiento del accidente salió de Valencia para el lugar de la desgracia un tren de socorro con personal para dejar expedita la vía.

Asimismo salió también de Játiva un tren con material sanitario y médicos para prestar los socorros necesarios.

El gobernador civil tenía el propósito de salir para Mogente, pero desistió de ello al saber que los heridos estaban convenientemente atendidos.

### El ministro de la Guerra

El general Luque, al despachar con el Rey puso a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo á los generales de brigada don Francisco Cortás y don César Aguado.

Autorizando la adquisición de material de acuartelamiento con destino a las tropas de Tetuán.

Ascendiendo a los empleos inmediatos al comandante don Manuel Saenz Cruz, al primer teniente don Rafael Mendivil, al segundo teniente don Federico Ochando y al sargento Yametri Arbi, muertos gloriosamente en la campaña de Marruecos.

El ministro de la Guerra marchará mañana a Madrid.

### El Rey

El Monarca ha celebrado una larga conferencia con el presidente del Congreso, Sr. Villanueva.

Después despachó don Alfonso con el ministro de jornada, y estuvo hablando con él del viaje regio y de las próximas fiestas de centenario de la batalla de San Marcial.

### El atentado contra el Rey

El Tribunal Supremo ha confirmado el fallo de la Audiencia de Madrid condenando a la pena de muerte, por el delito del regicidio frustrado, á Sancho Alegre.

La Sentencia del Tribunal Supremo consta de seis considerando:

En ella no admite la influencia de la epilepsia en el procesado porque es requisito indispensable que se presente en el momento mismo de la acción para determinar la involuntariedad completa ó incompleta del hecho y estima que el regicida, al atentar contra el Rey, no lo hizo bajo la influencia de un ataque ni con sus facultades perturbadas.

Estudia la alevosía por las circunstancias en que cometió el hecho, entendiéndose que era indiferente que el Rey llevara ó no en aquel momento armas, y confirma la existencia de la premeditación.

Por todo ello, el Tribunal no encuentra motivo alguno para la casación de la sentencia.

### El asesinato de García Jalon

El juzgado militar que entiende en la causa instruida con motivo del asesinato del señor García Jalon, ha comunicado á María Luisa Sánchez la denegación de la petición que habia hecho para que se la pusiera en libertad provisional.

Luego el juzgado exhibió al ex capitán Sánchez las pruebas de las falsedades que cometió en el Registro civil con la inscripción de sus hijos.

Sánchez lo oyó con la mayor tranquilidad é insistió en que no tenia noticia de nada de ello.

El preso trató de averiguar si habia sido puesta en libertad su hija, y se desató en improperios contra ella.

## La huelga de Barcelona

### El dia de ayer

El giro que ha tomado de pocos días á esta parte el conflicto fabril en Barcelona aleja toda suposición que pueda hacerse respecto de la fecha en que se podrá dar por totalmente terminado.

La aplicación del horario de las fábricas en lo que el real decreto dispone continúa motivando disparidad de criterio entre patronos y obreros.

Per este motivo los anónimos se hallan entre los últimos bastante excitados, no siendo obstáculo para ello la situación angustiosa que la mayoría de los obreros atraviesa á causa de la duración de la huelga.

### Comentando un manifiesto

El manifiesto de los patronos no les ha causado impresión alguna.

La mayoría de los huelguistas no han demostrado interés en leerlo, y los que lo han leído coinciden en manifestar que á ellos no les preocupa que se tiren los trastos á la cabeza.

Únicamente tienen interés en que se haga constar que en la declaración de la huelga de Barcelona no han intervenido otros elementos que los mismos obreros, y que el hecho que en Francia y en Italia se hayan hecho gestiones para promover una huelga entre los obreros del arte fabril á la vez que se declaró en Barcelona, podía ser una coincidencia; pero no hay motivo—dicen—para que se pretenda sacar deducciones tendenciosas.

### Los obreros y el Gobernador

Ayer visitaron al Sr Gobernador una comisión de obreros.

De esta conferencia dió cuenta el gobernador a los periodistas en la siguiente forma.

Esta madrugada presentaron los de La Constancia una instancia para celebrar esta tarde un mitin en la Casa del Pueblo y desde luego no concedí el permiso porque no están las cosas ahora para mítins. Aquí han estado Ventayol y una comisión de La Constancia y hemos hablado de la cuestión batalladora del tanto por ciento que se debe aumentar a la mano de obra para que los obreros ganen ahora lo mismo que antes trabajando menos horas. La dificultad en resolver esto está en que no se quien ha hecho creer a los obreros que ese tanto por ciento debe ser el diez y no hay tal, pues no se fija el diez ni el seis, ni nada sino que debe ser la diferencia con arreglo a las horas que se trabaje de menos.

Y como la diferencia no es de seis horas en modo alguno puede ser el aumento el diez. Además se está haciendo una labor intensa en favor de volver a la huelga y de esta campaña protesta la junta de La Constancia hasta el extremo de haberme asegu-

rado los que la forma que no saben quien mandó poner el aviso que apareció en la pizarra recomendando que hoy no se entrase al trabajo. También ha recibido la junta según me han dicho anónimos amenazadores porque no secundan los planes de los exaltados. Yo intente un arreglo bajo la base de que no se pagase a los obreros los días de fiesta que no se trabara y ahora resulta que a pesar de haberme dicho los obreros que estaban conformes con esta fórmula no puede admitirse porque los obreros trabajan a destajo y claro es que trabajando a destajo no han de cobrar los días que no trabajan.

### En Badalona

Los fabricantes de Badalona han acordado aceptar el real decreto que fija la jornada fabril.

En consecuencia el proximo lunes se reanudara el trabajo en dicha ciudad. La noticia ha causado general satisfacción entre el vecindario.

### En la Casa del Pueblo

En la pizarra de la Casa del pueblo se anunció ayer tarde que por haberlo prohibido el gobernador, no se celebraba el miin obrero organizado para hoy.

A dicho centro político acudieron algunas obreras del arte fabril, pero se retiraron tranquilamente, después de haberse convenido de que era cierto lo que aparecía en la pizarra.

### La comisión de patronos

En el Fomento del Trabajo Nacional estuvo reunida la comisión de patronos que ha venido actuando últimamente en la presente huelga.

Confeccionaron los reunidos la lista de fabricantes que han de formar las dos comisiones cuyo nombramiento se acordó en la Asamblea de antea-

## España en Africa

### El telegrama oficial

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama:

«Ceuta, 29, a las 7.—General encargado del despacho a ministro Guerra:

Sin novedad en la plaza y demás posiciones.

En Rincón de Medik esta madrugada última fué herido por el enemigo, que tiró desde lejos, el soldado de Córdoba Ricardo Luque, que falleció a las once de la mañana.»

### Sobre un rumor

Se ha recibido en Madrid un telegrama de Londres que coincide con una referéncia que publicó la prensa extranjera.

Dice el telegrama: Noticias de origen francés dicen que el cañonero español «Laya» ha sorprendido al vapor correo alemán «Seissi» con contrabando de guerra.

## Extranjero

### El famoso collar

Telegrafan de Londres que se insiste la noticia de que la compañía The Lloyd, aseguradora del famoso collar de perlas valorado en tres millones y que fué robado hace algún tiempo, supo que la joya estaba en Berlín y que la banda de ladrones que la tenía en su poder ofrecía entrar en negociaciones para devolverla mediante el pago de cierta suma, en vista de lo cual un representante de la mencionada compañía marchó á la capital de Alemania.

«Le Journal» publica un despacho en el que comunican que un representante de The Lloyd ha marchado, en efecto, pero no á Berlín sino á Viena.

Los periódicos berlineses dicen que la policía de aquella capital opina que se trata de una mixtificación.

### Desórdenes

Según dice «L'Echode Paris» han ocurrido graves desórdenes en los talleres de ferrocarriles de Sosprenai-cos en Hospitalet.

Se han enviado tropas á dicho punto para que restablezca la normalidad.

### Collar de perlas recuperado

Londres.—El «Daily Mail», en su segunda edición dice que Mr. Price, representante de las compañías aseguradoras del collar de perlas que fué robado en Paris, ha marchado á

## LA REGION

### DIARIO

Suscripción 1 peseta al mes.

El diario más económico de Baleares

En la imprenta de este diario, se admiten toda clase de trabajos, como folletos, revistas, memo'andums, esquelas mortuorias, recordatorios, menús, tarjetas de visita y comerciales, cartas' sobras, etiquetas, facturas, talonarios, libros de contabilidad y toda clase de encuadernaciones á precios baratísimos.

A los suscriptores se les descontará el 10 por ciento del importe de sus trabajos

Imprenta LA REGION Montenegro, 8

### Berlín, donde le será devuelta dicha joya.

Así que se pague la suma fijada el collar será devuelto á su dueño antes de las 48 horas.

### Los orígenes de la alianza anglo-japonesa

Londres: El «Manchester Guardian», reproduce las memorias del conde Hayashi publicadas por el gran periódico japonés el «Jiji Shimpó».

En cuanto se publicó la primera parte de las memorias el Gobierno japonés prohibió que continuara la publicación a causa de su importancia política.

El conde Hayashi hace entre otras las siguientes declaraciones:

1.º Que Alemania propuso una alianza entre Inglaterra, Japón y Alemania.

2.º Que el Gobierno británico de lord Salisbury era favorable á la inclusión de Alemania, pero el Gobierno Japonés, no.

3.º Que el conde Hayashi, con objeto de llegar á la alianza entre Japón é Inglaterra, dejó entender que el Japón estaba dispuesto á entrar en alianza con Rusia si Inglaterra no concertaba ningún tratado.

Esto ocurrió en 1898, después de haberse instajado Rusia en Port Arthur y Alemania en Kiao-Teheon. Si Alemania fué excluida de la alianza anglo japonesa, fué por haber indicado indirectamente el Japón una posible alianza ruso japonesa.

### Buque apresado

París.—Dicen de Constantinopla que las autoridades turcas han apresado al vapor alemán «Eilla», que llevaba cargamento de avena con destino a Bulgaria.

### Un centenario que se preocupa de su vivienda

París.— Pedro Schomol-Roy ha cumplido 106 años. Habita en Neuilly, donde en Marzo del pasado año alquiló un local.

En vista de las malas condiciones del local, el centenario envió una carta al procurador de la República, diciéndole que á causa de los gases deletéreos que se desprenden del retrete ha sufrido varios desvanecimientos.

### Muebles de ocasión

COMPRÁ VENTA Y ALQUILER  
Depósito exclusivo de la Escalera Moderna.—Plaza de la Seo.—7

### ACADEMIA CASTELLO

Preparatoria para Carreras Militares y Civiles  
Alumnos ingresados en la convocatoria Militar del presente año.  
D. Fernando de Oleza España.  
D. Eugenio Blanco Moranta.  
D. Antonio Roca Salvá.  
Pendientes de un ejercicio para ingreso.  
D. Bartolomé Bennisar Salvá.  
D. Pedro Fiol Sbert.

Ingresados en el pasado año—8.  
Ingr esados preparados por su Director, y en corroboración desde 1905-66.  
Se dan clases particulares para uno, dos, tres ó cuatro alumnos á petición de los padres y á juicio del Director.  
Internado y clases de estudio.  
El curso empieza en 1.º de Septiembre.

ANGELES 30—PALMA

### FARMACIA Y DROGUERIA DE JOSÉ MIRÓ

Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, osfato armonico. Tanino al alcohol etc. Colón 22 y Peregil 2.

### Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

#### Salidas

Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18-30 para Barcelona y las 18-30 para Mahón (via Barcelona).

Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcudia) y á las 17 para Valencia (directo).

Miércoles á las 7 para Cabrera, á las 18-30 para Barcelona y las 18-30 para Mahón (via Alcudia) (rápido).

Jueves á las 14 para Argel y á las 18-30 para Barcelona.

Viernes á las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 18-30 para Mahón.

Sábado á las 18-30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días á las 14 para los pueblos de la Isla

#### Entrada

Domingo á las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante y á las 17 de Cabrera.

Martes á las 7 de Barcelona y de Mahón Miércoles á las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), á las 9-30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia) y á las 17 de Cabrera.

Jueves á las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 9 de Marsella.

Viernes á las 6 de Valencia, á las 9-30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcudia), y á las 17 de Cabrera.

Sábado á las 6 de Barcelona (rápido), á las 7 de Ciudadela y á las 8 de Argel.

Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sóller y Palma, saliendo de Palma, a las 11-30 y de Sóller a las 13-15.

### FERROCARRILES DE MALLORCA

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7-40, 14 y 18-15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma á Manacor y la Puebla: a las 6-40, 14-40 y 18-15 (mixto desde Empalme).

De Manacor a Palma á las 2-30 (mixto), 7-30 y 17-15.

De Manacor a Felanitx y la Puebla: a las 2-30, 6-30 y 17-15 (mixto en los ramales).

De Felanitx á Palma, Manacor y la Puebla: á las 6-40 y 12-15 (mixto hasta Santa María), y 17 (mixto desde Empalme).

De la Puebla a Palma, Manacor y Felanitx á las 6-55 y 12 y 17-25 (mixtos) hasta Empalme).

### FERROCARRIL DE SOLLER

De Sóller a Palma: a las 6, 9-15 y 18.

De Palma a Sóller, a las 7-40, 15 y 20-05.

Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sóller y Palma, saliendo de Palma, a las 11-30 y de Sóller a las 13-15.

### Almoneda rápida

Mañana, de 5 á 6 tarde se vendrán varios muebles de ocasión á bajo precio.

Hay ropero luna, camas y colchones seminuevos, lavabos, mesas, sillas, etc.

Calle de la Salud, 32 en el Terreno

### Café Tostado «Excelsior»

Exquisito - Mezcla Ideal

100 gramos - 0'70 céntimos - Prubese

Yauco y Moka - 100 gramos - 0'60 Cts

Puerto Rico, 100 gramos. 0'55 "

Especial para familias 100 gr. 0'50 "

### Antigua Casa Lloriu

## A los SORDOS

Interesa saber que el tratamiento por medio de la Reeducación auditiva

es el único medio que puede curar ó aliviar su sordera. Para informes, dirigirse á D. Miguel Bennisar, Médico calle de Pelaires, 102.—1.—Palma.

### Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Bastrillo, 8 y Colón 9 Especialidad en bombas grifería y instalaciones de timbres eléctricos.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serra y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Región, la Última Hora, Correo de Mallorca, Diario de Palma, y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos Los de audición más clara Los más potentes y los más baratos

De venta en CASA CASTELA Santo Domingo 34 y 36 PALMA



Grandes Almacenes SAN JOSÉ

GRAN BARATURA POR CAMBIO DE LOCAL

PAPEL DOMINO

Pidase en todas partes

Aprobado contra la impotencia



Vapores Correos Italianos con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Genova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafia Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Table with 3 columns: Destination, Ship Name, and Date. Includes routes to Aosta, Corsica, Genova, and Abruzzi.

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Curacion del Estrenimiento POLVOS DE RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen cólicos.

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Laboratorio: L. RICHELET Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositorio General para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE Calle S. Martín, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

España Musical S.A.

Gran Fábrica de ROLOS DE MÚSICA

para toda clase de aparatos mecánicos de tocar el piano

PLANOLAS de ANGELUS - PRONOLAS - SIMPLEX. Aparatos de 8ª y 9ª notas. Pianos eléctricos de 61 y 72 notas. Provisión envío de cinco pesetas. Indicando el aparato que se posee, se emittirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precio sumamente económico.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL Goicoechea, 26 - ZARAGOZA

Lloyd Sabaudó

El día 2 de Setiembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha.

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase. Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 26 de Setiembre saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.

Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Palma de Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Table with 2 columns: Ship Name and Date. Includes Infanta Isabel and Valbanera.

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matauzas saldrá de este puerto directamente el día 21 de Agosto el magnifico vapor.

CONDE WIFREDO

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 19 y 20 Agosto.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Palmas, Piza y O. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.º Palma.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situados en punto céntrico de Establissements, una de planta baja y la otra alta.

Informarán Rubí, número 20, Palma

Motor á gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso.

Informes: Centro de Anuncios

Piso para alquilar

SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción - 67,